

# История здравоохранения города



**Сегодня здравоохранение города представлено 17-ю лечебно-профилактическими учреждениями, в том числе 5-ю государственными. В них работает свыше 2000 человек. Это 486 врачей и 1120 средних медработников. Из них 14 Отличников здравоохранения, более 57% имеют квалификационную категорию. В лечебно-профилактических учреждениях города работают представители 60 медицинских династий.**

Начиналось история здравоохранения города с маленькой больнички на 10 коек. Она получила название Пикетной и была построена в поселке Самаркандский английскими концессионерами в 1910 г. Единственный фельдшер объезжал больных верхом на лошади, обслуживая население не только Самаркандского, но и близ лежащих селений. До нашего времени сохранились только имя этого человека — Басенко И. А., да воспоминания старожилов, как о профессионале высокого класса, одинаково ловко удалявшего зубы, лечившего переломы и принимавшего роды.

В 1925 г. заведовать больницей, получившей к тому времени, статус районной, стала Горбачевская Таисия Григорьевна - первый врач появившейся в этих местах. В 1929 г. ее мужа, работавшего председателем промышленного райсполкома Караганды, перевели в Акмолинск.

В следующем году в Самаркандский присылают врача Ордо А.И. Помогала ей в больничных делах медсестра Атряскина Александра Ивановна.

В первые годы индустриализации в Советском Союзе в поселке Самаркандский начинаются строительство платины на реке Нуре и первой тепловой электростанции Центрального Казахстана - КарГРЭС - 1. Растет численность населения поселка. Коечный фонд больницы увеличивается с 10 до 20, в больницу присылают второго врача - Кондратова В. П. работает уже 5 медсестер и



**Больница №1  
открыта в 1958 году.**

для своего времени, оборудованные операционная, стерилизационная. Поскольку он был единственным врачом, то помимо работы в больнице вел еще и амбулаторный прием - 30-40 человек ежедневно. Помогали ему фельдшер Малаев, операционная медсестра, она же старшая акушерка - Янковская. Некоторые медсестры обязаны были жить на территории больницы и должны были являться по вызову незамедлительно для оказания помощи в экстренных случаях.

Выл в больнице и свой транспорт. Правда, конный. Был экипаж для главного врача и телега для прочих грузов. Для



16 человек младшего медицинского персонала.

В фондах городского музея хранятся воспоминания участника Великой Отечественной войны, полковника медицинской службы Михайленко М. В., в 1937 году назначенного главным врачом районной больницы. Являясь единственным врачом, он исполнял обязанности хирурга и гинеколога. Как он вспоминает, тогда это была уютная больница на 50 коек с амбулаторией и необходимыми хозяйственно-бытовыми службами. Больница была расположена несколько в стороне от поселка на берегу водохранилища и окружена сквером, где росли молоденькие тополя и карагачи. Стационар располагался в двух зданиях. Одно из них было приспособлено под хирургическое и гинекологические отделения. Здесь имелись хорошо-

обслуживания конного парка в штате больницы был конюх.

Столовой в больнице не было, всех больных кормили в палатах. Помимо общего стола был стол для "слабых" больных и «голодная» диета при острых и инфекционных заболеваниях. Для обеспечения больных и персонала больницы молоком, держали двух коров.

Воду для нужд больницы брали из колодца, отопление — печное.

Не было в больнице рентгенкабинета, клинической лаборатории и других диагностических служб. В особо сложных случаях больных отправляли в Караганду. Однако добраться туда было непросто. Можно было ехать на дрезине, т.к. поезда по только - что проложенной железной дороге еще не ходили, или по тряской грунтовой дороге, которая занимала 5-6 часов.



*Пикетная больница. Построена 1910 году англичанами*

Особенно опасен был путь зимой, когда неожиданно налетал буран. Чрезвычайно трудно было приглашать для консультаций специалистов из Караганды. Единственная легковая машина, старая "ЭМКА", была в Карагандинском горздравотделе, но за получить ее было практически невозможно. Однако несмотря на все сложности в поселковую больницу приезжали: основоположник хирургической школы нашей области Алалыкин (его имя носит одна из улиц г. Караганды), заведующая травматологической больницей при шахте им. Кирова - Барановская, и другие узкие специалисты.

В годы Великой Отечественной войны резко возрастает численность населения поселка и это происходит за счет эвакуированных из Западных регионов страны, временно оккупированных фашистской Германией; прибывших по комсомольскому набору на строительство Казахского металлургического завода; репрессированных народов, высланных с Северного Кавказа. К моменту изменения статуса поселка и образования города Темиртау здесь проживало около 25 тысяч человек.

В связи с этим совершенствуется материальная база здравоохранения. В 1942 г. в больницу поступает оборудование для рентгенкабинета, открывается первая клиническая лаборатория. Постепенно увеличивается штат, появляются новые медицинские службы. Так, в 1945 г, помимо больницы в молодом городе функционируют аптека, 4 здравпункта на предприятиях и скорая помощь, правда, оснащенная единственной машиной. В 1951 г. открывается первая городская поликлиника, разместившаяся в саманном бараке по улице Колхозной.

В середине 50-х г.г. начинается строительство больничного городка, который должен был состоять из трех лечебных корпусов и поликлиники. В 1958 г. старая Пикетная больница, носившая к тому времени название Первая город-

ская — переезжает в больничный городок. Однако еще до середины 60-х здесь находились терапевтическое и гастроэнтерологическое отделения.

Долгое время первая городская больница была главным центром охраны здоровья горожан. Здесь всегда работали профессионалы высочайшего класса. Не случайно именно на базе этой больницы в 1960 г. открывается онкологическое отделение, где не только осуществлялись сложнейшие операции, но и проводились курсы радио- и химиотерапии. В разное время руководили этой больницей Быстревская А.Я. Арбузова Н.А., Афендулов А.П., Макшанова Э.В., Караяниди П.К.

Сегодня в корпусах первой больницы размещается городская инфекционная больница, т.е. она жива, продолжает служить городу.

Архитектура этой больницы своеобразна и неповторима. Ничего подобного ей в городе больше нет. Хорошо бы было освидетельствовать и зарегистрировать ее как памятник архитектуры, пусть областного значения. Тем самым можно было бы уберечь ее от всяких неожиданностей, связанных с непродуманными решениями.

**Тамара ДИДИК,**  
старший научный сотрудник  
Темиртауского музея



**Соловьева Г. С.**  
главврач Пикетной  
больницы 1936-1937 гг.



**Михайленко Н.В.**  
главврач Поселковой  
больницы 1937-1939 гг.



**Горбачевская Т. Г.**  
первый врач Самаркандской  
поселковой больницы  
1925-1929 гг